喜庆二十大 法治建新功



准安区法院全力打造"一法庭一特色"

近年来,淮安区人民法院以"为群众办实事"法院创建活动为契机,全力推动特色人民法庭创建,深入推进品 牌建设,推进人民法庭解纷模式结构性变革,推动更多的法治力量向引导和疏导端用力,加强矛盾纠纷的源头预 防、前端化解、关口把控,从源头上减少诉讼增量,使人民法庭在参与辖区社会治理、服务乡村振兴方面贡献智慧和 力量,以实际行动回应人民群众多元化司法需求。 ■通讯员 余 嫚 华 蓉

漕运法庭

打造"诉源治理"新标杆

2021年12月下旬,农历虎年将至,漕运法 庭"新市民"调解室一大早来了11位外地籍务工 人员,大家情绪激动。这是附近工地的务工人 员来求助,包工头拖欠他们半年多工资,不久前 刚出具欠条,最近人跑了。调解员范广友招呼大 家坐下,详细登记每个人的欠款数额、联系方式 及工地发包方、承包人的基本信息,待基础工作 做好后开始联系辖区村居、政府建工部门,当日 上午就与工地承包人取得联系,承包人表示愿意 代为支付所欠农民工工资。除夕前两天,范广友 接到电话,11名农民工如数领到工资。春节后 上班首日,漕运法庭"新市民"调解室收到农民工 兄弟赠送的锦旗。

小李、小赵都是外地人,几年前来淮安区务 工,两人从熟悉到相爱,最终步入婚姻殿堂。近 两年受疫情影响,企业效益下滑,收入不如从 前。小李希望早日生个小孩,而小赵认为现在收 入减少,生小孩会使生活压力变大,两人为此产 生矛盾,经常发生争执。后来矛盾越积越深,两 人长达半年互不联系,最终小赵到法庭起诉离 婚。"新市民"调解室接案后及时与当地司法所、 妇联联系,争取相关专业调解组织的帮助。范广 友分别与小李、小赵交谈后发现两人缺乏沟通, 加上年轻气盛,导致矛盾重重。他动之以情,晓 之以理,与小夫妻沟通交流,最终两人重归于 好。事后,两人托人向"新市民"调解室赠送锦 旗,表达感激之情。如今,小两口过着幸福甜蜜 的日子,不时还会给范广友打电话,聊聊家常。

漕运法庭辖区某个体企业因经营需要招了 十余名工人,最近两年因疫情影响,经营每况愈 下,企业不得已暂时停工。几名外地员工认为企 业的做法不合法,希望企业给予经济补偿,双方 僵持不下,员工向工会求助,工会协调未果,于是 联系漕运法庭"新市民"调解室,希望给予支持。

调解员与该企业负责人陈某取得联系,并告知陈 某在第一个工资支付周期(一般为停工后第一个 月)内需要足额发放工资,下一个周期内仍然不 能安排正常上班的,可以按不低于所在地工资标 准的70%发放生活补助。调解员向员工阐明相 关规定,希望员工能体谅企业的难处,与企业共 度时艰。经过几轮调解,企业向员工发放停产 期间生活补助,双方达成和解。最近企业复工 复产,经营状况良好,几名外地员工继续在企业 上班。陈某向调解室赠送锦旗。

"道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可 期。"漕运法庭"新市民"调解室将一如既往地满 足"新市民"解纷需求,致力于构建立体、多元、便 捷的解纷机制,最大限度为社会治理提供法治保



南京海事法院首个大运河巡回审判点在



法官向村民释法明理

让人民法庭离人民更近

只有深入一线,才能发现产业发展中遇到的 难题。2021年,山阳法庭干警共前往农业产业大 棚. 园区80全次, 为产业发展注入司法动力

开展"审务进基层、法官进网格"是法院积极 下沉力量、延伸审判职能、优化司法服务的重要 举措。山阳法庭干警全年累计"走网入格"70余 次,诉讼外化解矛盾纠纷10余起。同时,将"法官 进网格"机制与送达、调解工作相结合,在"进网 格"过程中送达传票,并了解纠纷、顺势调解,有 力推动矛盾纠纷快速化解。

"孟师傅,出去开庭了!"孟树东是山阳法庭 警务用车驾驶员,听到招呼,他熟练地收拾好东 西出发,一场"马锡五式审判"就这样走进渠北的 田间地头。家门口、养鸡场、酒槽间,一枚国徽、 一把法槌、一条横幅外加三两板凳,摆到哪里,哪 里就是一场巡回审判的庭审现场。

山阳法庭全年开展巡回审理、调解80余次, 解决巡回审判"最后一公里"问题,为广大群众提

省其谳牍,可使无讼。山阳法庭坚持把非诉 讼纠纷解决机制挺在前面,创新发展新时代"枫 桥经验",在辖区着力打造5个"无讼村居"创建 点,扎实开展共建活动,把创建"无讼村居"作为 探索乡村善治的重要举措。

无讼之境,春风化雨。山阳法庭将继续推进 "无讼村居"创建工作,通过诉前调解、诉调对接、 巡回审理、普法宣传等方式将矛盾纠纷化解在当 地、解决在讼外,真正从源头上减少诉讼增量。

律回春晖渐,万象始更新。征途漫漫,山阳 法庭将继续秉持司法为民工作理念,从"心"出 发,让人民法庭更加贴近人民群众,为辖区人民 安居乐业、社会稳定、经济发展作出应有的贡献。

山阳法庭将司法审判职能与服务乡村经济 发展相结合,积极开展司法服务"零距离"、巡回 审判"便诉讼"、网格管理"解民忧"、无诉村居"减



法官到田头勘验现场

增量"、送法下乡"促文明"活动,拉近与人民群众 的距离,努力让司法服务走得更远更实。



干警进村为群众普法

"三个前出"服务 多维度夯实法治根基



车桥法庭以党建共建、资源整合为抓手,着力 构筑服务乡村振兴"前哨阵地",创新推进"支部桥 头堡前出"深化党建引领、"特色工作站前出"解决 重点难点、"预警哨站前出"强化诉源治理,在基层 矛盾纠纷前端预防、中端化解、末端治理方面取得 显著成效,为地区治理稳定、产业发展保驾护航, 有力夯实了乡村振兴法治根基。车桥法庭曾连续 三次获得全省优秀人民法庭称号,获评全省指导 人民调解工作先进集体,先后被评为省级、国家级 "青年文明号"。

打通司法服务"最后一公里",司法利民提速 度。实行"镇乡吹哨、法庭报到"工作机制,培训法 律"明白人",强化法律服务所、村民委员会专职人 员培训指导;设立企业联络人,实现企业联络、化 解纠纷常态化。针对农村地区婚姻家庭、赡养老 人、追索劳动报酬等常见纠纷开展"线下+线上"以 案释法、视频普法,弘扬社会主义核心价值观,提 升服务质效。车桥法庭与镇街村组、群团组织、企 业等交流经验、交叉体验、联合共治,为朱桥镇农

房拆迁涉信涉访、流均镇渔业纠纷响哨预警,前端 化解纠纷近10起,诉源治理水平和治理能力持续

提升。 联防联控汇聚合力,司法为民拓广度。车桥 法庭与职能部门凝聚工作合力,建立长效化联动 解纷机制:与辖区派出所、司法所、人民调解委员 会、基层法律服务所共筑司法安全防线,完善多元 解纷网络;协调推进"微解纷"在线平台进乡村、进 社区、进网格,实现治安联防、信访联控、纠纷联 解,促进基层矛盾纠纷第一时间得到实质性化解。

"线下+线上"两端发力,司法便民有温度。拓 展线下办案+网上立案、跨域立案、在线调解、云端 开庭等诉讼服务功能,面对严峻的疫情防控形势, 推动落实各项有温度的诉讼服务便民举措,实现 疫情防控期间诉讼服务"不打烊"。2022年已开 展线上调解、网上"云开庭"百余次。

聚焦农民工权益保护,司法惠民显力度。车 桥法庭聚焦农民工权益保护,加强与辖区镇街党 委政府,院根治欠薪工作站、农民工工作站的联 动,排查辖区农房改造项目建设过程中的欠薪隐 患,联动化解欠薪矛盾纠纷。对排查发现的施河 镇某农房改造项目欠薪纠纷,法庭出真招、用硬 招,以说办就办、办就办好的力度,第一时间启动 根治欠薪联动工作机制,为212名农民工及时足 额追回欠薪282万余元。

近年来,车桥法庭在各项重点工作中凝心聚 力,坚持高效率、高标准解决群众"急难愁盼"问 题,以党建平台催生责任、让责任强化队伍担当、 用担当激发法治动能,通过诉源治理、根源预防、 联防共治,确保矛盾不上移、纠纷不成讼,有效降 低成诉率。2022年,车桥法庭收案数、平均审理 天数持续下降,诉源治理格局不断完善,司法治理 效能、群众满意度不断提升。